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În articolul de faţă va fi prezentată pe scurt aplicarea metodologiei de 
lucru cu privire la operaţiunile de conservare-restaurare efectuate la icoana 
"Iisus Hristos Pantocrator". Această icoană, care datează de la sfârşitul secolului 
al XVII-iea şi a fost realizată într-un atelier din Ţara Românească, prezenta 
lacune semnificative ca suprafaţă în suportul de lemn şi zone repictate. 
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Introducere 
Valoarea unei opere de artă este evaluată într-o primă fază în funcţie de 

câteva criterii generale, cum ar fi vechimea acesteia, frecvenţa cu care a fost 
realizată şi starea de conservare în care se află. La acestea mai putem menţiona 
maniera de execuţie, importanţa autorului, materialele constitutive şi 

componenta estetică. De aceea, orice restaurator încearcă să păstreze 

integritatea şi caracteristicile iniţiale ale operelor de artă, iar materialele folosite 
în procesul de conservare-restaurare trebuie să fie compatibile şi cât mai 
apropiate de materialele din care opera de artă a fost realizată. 

Una dintre cele mai mari provocări ale restauratorilor este îndepărtarea 
repictărilor care fac dificilă citirea operei de artă în integralitatea sa. Acestea 
sunt straturi de culoare aplicate ulterior pe suprafaţa picturală prin intervenţii 
necorespunzătoare care, de regulă, sunt îndepărtate prin procedee specifice în 
timpul operaţiilor de restaurare. 

Repictările au fost şi vor rămâne întotdeauna o problemă controversată. 
Înainte de a se lua o decizie cu privire la îndepărtarea acestora, trebuie realizată 
o evaluare din punct de vedere estetic şi istoric. În majoritatea cazurilor, ne 
confruntăm cu repictări ce datează din secolele XIX-XX, de o slabă valoare 
estetică, repictări realizate de persoane neavizate, dar care au luat decizia de a 
repicta anumite opere de artă din motive variate. Dar nu întotdeauna lucrurile 
stau astfel. Există cazuri când repictarea este mai valoroasă decât pictura 
originală, din punct de vedere estetic. În alte cazuri, repictarea este aproape la 
fel de veche ca şi originalul sau autorul repictării este un artist consacrat. De 
aceea, decizia de a păstra sau de a îndepărta repictarea este întotdeauna o 
decizie dificilă, care se va lua în toate cazurile după o îndelungă şi amănunţită 
analiză a obiectului aflat în procesul de conservare-restaurare. Se vor lua în 
considerare toate aspectele legate de integralitatea operei de artă, păstrarea 

autenticului, calitatea estetică, istoricizarea repictării, raportul suprafeţelor 

repictate şi autentice etc. 
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Cauzele repictărilor sunt variate. Dintre acestea, menţionăm: 
- gustul estetic al epocii în care se realizează repictarea nu mai corespunde cu 
cel al epocii din care lucrarea face parte; 
- motive economice (se foloseşte o lucrare mai veche cu rol de suport pentru 
alta nouă); 
- stare avansată de degradare; 
- în cazul icoanelor - schimbarea hramului bisericii; 
- brunisarea verniului şi depuneri aderente care îngreunează citirea imaginii. 
Descrierea stării de conservare 

Restauratorii se confruntă adesea cu problema repictărilor atunci când 
au în lucru icoane care au mai 
fost supuse unor intervenţii 

empirice de restaurare, aşa cum 
este şi cazul icoanei prezentate 
în studiul de faţă . Aceasta este o 
icoana în care este reprezentat 
Iisus Hristos Pantocrator, 
încadrat în partea superioară de 
Maica Domnului şi Sfântul Ioan 
Botezătorul , aşa cum îi regăsim 
în reprezentarea Deisis, dar de 
dimensiuni mult mai m1c1 
comparativ cu Mântuitorul, care 
binecuvântează cu mâna 
dreaptă, în timp ce cu cealaltă 
mana ţine o evanghelie 
deschisă . 

Icoana nu prezintă nici 
un fel de inscripţie, dată sau 
semnătură. Acesta este un fapt 
des întâlnit în cazul icoanelor 
româneşti. Lipsa informaţiilor 

scrise şi a documentelor de 
arhivă legate de această icoană, Aspectul icoanei înainte de restaurare 

care acum se află în posesia 
unui proprietar particular, face dificilă datarea icoanei , aceasta putându-se face 
numai prin analiza tehnologică şi stilistică. A vând în vedere aceste considerente, 
putem afirma că icoana aparţine celei de-a doua jumătăţi a secolului al XVII-iea 
şi provine dintr-un atelier aparţinând Ţării Româneşti. 
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Lacune în suport I fragilizarea suportului 

Tehnica de execuţie a icoanei este pictură tempera pe lemn, cu aplicaţii 
de foiţă de aur iar dimensiunile acesteia sunt 107/74 cm. După o cercetare 
preliminară, s-a constatat că icoana "Iisus Hristos Pantocrator" prezintă o stare 
avansată de degradare, suportul realizat din lemn de tei cu traverse încastrate în 
coadă de rândunică fiind grav afectat în urma unui atac masiv al insectelor 
xilofage, putându-se observa cu uşurinţă orificiile de zbor ş i galeriile formate de 
acestea. Astfel lemnul a devenit fragil , pierzându-şi din componenta celulozică, 
având un aspect de burete. Din cauza fragilizării suportului, zone semnificative 
ca suprafaţă s-au pierdut de-a lungul timpului , trei din cele patru canturi 
nemaiexistând. În momentul examinării , atacul xilofag se afla în stare activă. 

Stratul pictural prezintă depuneri 
aderente cu zone repictate parţial ş i zone erodate 
din cauza unor intervenţii anterioare prin care s
a încercat probabil îndepărtarea repictărilor. 

Aceste intervenţii au fost realizate într-un mod 
empiric, zone din stratul pictural , îndeosebi la 
aureola Mântuitorului, fiind curăţate până la 
grund. 

Repictarea a fost realizată în culori de 
ulei , într-un strat semnificativ ca grosime. 
Aceste intervenţii au dus la un aspect inestetic al 
icoanei, îngreunând astfel citirea imaginii. La 
acest fapt au mai contribuit brunisarea verniului, 
depunerile aderente ancrasate pe suprafaţa Repictări pe faţa 
picturală, fisurile din suportul de lemn, efectele Mântuitorului 
atacului xilofag anterior, zone carbonizate 
cauzate de lumânări aprinse lăsate în apropierea icoanei, eroziuni ş i exfolieri 
ale peliculei de culoare şi pierderea adeziunii dintre stratul pictural ş i suport. 
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Aplicaţie metalică Eroziuni ale stratului pictural Depuneri aderente 

Depuneri aderente Depuneri aderente 

Depuneri aderente Orificii de zbor ale insectelor xilofage I lacune în suport 
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Descrierea pe scurt a intervenţiilor de conservare şi restaurare 
efectuate 

În urma testelor efectuate pentru evaluarea atacului xilofag, s-a 
constatat că atacul biologic la nivelul suportului este activ. Pentru stoparea 
atacului xilofag şi prevenirea unui potenţial nou atac biologic, s-a realizat un 
tratament de biocidare cu Per-xii. Acesta este un biocid cu un conţinut pe bază 
de permetrină piperonil-butoxid, cu efect de remanenţă. Biocidarea s-a realizat 
în mai multe etape, în primă fază prin injectarea biocidului în orificiile de zbor 
ale insectelor xilofage existente pe versoul şi canturile icoanei, cu ajutorul unei 
seringi medicinale. Acest lucru s-a realizat pentru ca biocidul să pătrundă în 
profunzime în masa lemnului. După injectare, biocidul a fost aplicat pe întreaga 
suprafaţă a versoului icoanei şi pe canturile acesteia, cu ajutorul unei pensule, 
urmând ca icoana să fie sigilată într-o folie de plastic timp de două săptămâni. 
Acest procedeu s-a realizat de două ori pentru a conferi siguranţa că insectele 
xilofa e au fost eradicate în toate stadiile de dezvoltare. 

Injectarea şi pensularea biocidului în suportul de lemn 

Impregnarea suportului s-a realizat cu o substanţă consolidantă care se 
găseşte sub denumirea comercială de Paraloid B72. Deşi este o operaţiune 
ireversibilă, s-a luat această decizie din cauza gradului ridicat de fragilizare a 
suportului . După impregnarea acestuia, s-au completat lacunele din suport cu 
lemn de tei, fiind prinse de panoul original prin încleiere cu clei de oase în 
concentraţie de 12%. 

Lacunele din stratul pictural au fost degresate cu alcool etilic absolut, 
iar depunerile au fost îndepărtate mecanic, cu bisturiul. Degresarea s-a realizat 
la nivelul grundului original, existând doar câteva lacune care ajungeau la 
nivelul suportului de lemn. Această operaţiune este premergătoare chituirii 
lacunelor, iar dacă nu este realizată corect, chiturile de restaurare nu vor adera 
bine la suportul pe care sunt aplicate, riscând să se desprindă. 

Chituirea lacunelor din stratul pictural s-a realizat cu ajutorul unui chit 
format din clei de peşte în concentraţie de 9%, cu adaos de conservant 
(Preventol 1 %), amestecat cu praf de cretă micronizată. Chitul a fost aplicat în 
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mai multe straturi, până la aducerea la nivel. Pentru chituire s-a respectat regula 
grunduirii panourilor de lemn în general şi anume „slab pe gras". Această regulă 
presupune ca primul strat să aibă în proporţie mică praf de cretă, fiind mai fluid 
şi aplicându-se cu ajutorul unei pensule. Ultimele straturi, mai consistente şi 

dense, au fost aplicate cu ajutorul unei spatule. După chituire şi uscare, s-a 
efectuat finisarea chiturilor la nivel, cu ajutorul unui dop de plută uşor umezit. 
Finisarea corectă a chiturilor reprezintă prima fază a prezentării estetice finale. 

În urma testelor de curăţare realizate, s-a luat decizia ca decaparea 
repictărilor să se realizeze cu ajutorul dimetilformamidei pure, acţiune susţinută 
şi de intervenţia mecanică cu ajutorul unui bisturiu cu lamă mobilă. În ceea ce 
priveşte curăţarea depunerilor aderente dispuse în straturi inegale pe suprafaţa 
stratului pictural, s-a acţionat cu un amestec format din 60% esenţe (33 ,3% 
white spirit, 33,3% esenţă de petrol, 33,3% terebentină) şi 40% alcool etilic 
absolut. Materia gonflată s-a îndepărtat cu tamponul de vată, iar pe zonele unde 
a fost necesar acest lucru, s-a intervenit mecanic, cu ajutorul bisturiului. 

Depuneri aderente vizibile după 
îndepărtarea aplicaţiei metalice 

Aspectul icoanei în zona feţei 
Mântuitorului după decaparea repictării 

Completări cu lemn Fotografie după chituirea completărilor cu lemn şi a 
lacunelor 
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Fotografii înainte de integrarea cromatică - detalii 

Integrarea cromatică a lacunelor chituite s-a realizat în tehnicile ritocco, 
tratteggio şi velatura, în funcţie de dimensiunea şi natura lacunelor. În acest 
scop s-au folosit culori de apă - acuarele - şi emulsie de gălbenuş de ou, în 
proporţie de 1 :4 şi conservant (Preventol 1 %). 

Tehnica „tratteggio" presupune o haşură realizată prin juxtapunerea 
unei trame de liniuţe fine , trasate vertical cu o pensulă cu vârf subţire. Liniuţele 

de diverse culori obţinute prin descompunerea tonurilor trebuie să recompună 
originalul din jur, prin plasarea lor în straturi transparente şi suprapuse. Această 
tehnică a fost folosită pentru integrarea cromatică a lacunelor de dimensiuni 
medii şi mari. 

Tehnica „ritocco" presupune acoperirea unei lacune cu mici puncte 
modelate în tente mai reci sau mai calde, mai deschise sau mai închise, de o 
manieră în care reţeaua se observă de aproape, dar se integrează în ansamblul 
original. Această tehnică a fost folosită pentru integrarea cromatică a chiturilor 
de mici dimensiuni. 

Pe zonele cu eroziuni ale culorii originale s-a realizat velatura - o 
tehnică specifică retuşului eroziunilor şi uzurilor. Se compune din filme colorate 
şi poate fi complet nemodelată sau poate suporta o fină structură aşternută din 
pensulaţii , fără schimbarea tonului sau a tentei. Vernisarea s-a realizat cu vernis 
de damar în concentraţie de 9 %. 

În urma intervenţiilor de conservare-restaurare, părţile originale din 
piesa aflată în studiu au fost conservate şi puse în valoare, iar procesele de 
degradare au fost stopate, contribuind astfel la o mai bună conservare a 
obiectului în timp. 
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Integrare cromatică - detalii 

Integrare cromatică - ansamblu şi detalii 
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Detalii - integrare cromatică 
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Aspectul icoanei înainte de restaurare 

Aspectul icoanei după restaurare 
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